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1.香兰素是生活中常用的一种香料,可通过以下方法合成。下列有关说法

不正确的是(　　)

A.物质a能与氯化铁溶液发生显色反应

B.反应Ⅰ和反应Ⅱ的反应类型分别是加成反应、氧化反应

C.1 mol物质b最多能与3 mol NaOH反应

D.香兰素中碳原子有两种杂化方式

答案  C
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解析  a结构中有酚羟基,酚羟基遇到氯化铁会显紫色,故A正确;反应Ⅰ是a

中酚羟基的对位与醛基发生了加成反应,反应Ⅱ是b中的醇羟基被氧化为

酮羰基(羰基),发生的是氧化反应,故B正确;b中能和NaOH发生反应的只有

酚羟基和羧基,1 mol物质b最多能与2 mol NaOH反应,故C错误;香兰素中苯

环和醛基上的C原子都采用sp2杂化,另一个C原子周围都是饱和键,采用sp3

杂化,所以香兰素中碳原子有两种杂化方式,故D正确。
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2.聚合物锂离子电池具有超薄化特征,适用于多种设备,聚合物锂离子电池

工作时,Li+沿聚乙二醇分子中的碳氧链迁移,过程如图所示(图中阴离子未

画出)。下列说法正确的是(　　)

A.Li+沿聚乙二醇分子中的碳氧链的迁移过程是物理变化

B.Li+迁移过程中与聚乙二醇分子中氧原子间的作用力是离子键

C.聚乙二醇和乙二醇均可使酸性高锰酸钾溶液褪色

D.由乙二醇生成聚乙二醇的反应类型是加聚反应

答案  C
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解析  Li+迁移过程中有化学键的断裂和生成,发生了化学变化,A项错误;Li+

迁移过程中,Li+提供空轨道,氧原子提供孤电子对,二者形成配位键,B项错

误;聚乙二醇和乙二醇含有羟基,二者均能与酸性高锰酸钾溶液发生氧化反

应使酸性高锰酸钾溶液褪色,C项正确;聚乙二醇是乙二醇通过缩聚反应得

到的,D项错误。
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3.“人的分子”的合成广被赞赏,其中的成环“生头”的一步如下,下列说法正

确的是(　　)

A.M中所有碳原子可能共面

B.N中含有4种官能团

C.M到N发生了酯化反应

D.M和N均能使溴水褪色

答案  D

解析  饱和碳原子与之相连的三个碳不共面,A错误;N中的官能团为醚键,

碳碳三键及碳溴键,B错误;该反应没有生成酯基,不属于酯化反应,C错误;M

、N中均含碳碳三键,都能与溴单质发生加成反应从而使溴水褪色,D正确。
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4.化合物Z是合成抗多发性骨髓瘤药物帕比司他的重要中间体,可由下列反

应制得。

下列有关上述化合物说法错误的是(　　)

A.Y和Z中均存在顺反异构

B.X、Y、Z三种物质被酸性KMnO4溶液氧化后的产物相同

C.Y既可以发生加聚反应又可以发生缩聚反应

D.X和Y均能使溴水褪色且原理相同

答案  D
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解析  Y和Z碳碳双键碳原子上的氢原子在同侧是顺式结构,在两侧则是反

式结构,故A正确;X、Y、Z分别与足量酸性KMnO4溶液反应,苯环上的支

链碳原子被氧化成羧基,三者均存在两条支链且处于苯环的对位,故反应所

得芳香族化合物相同,均为        ,故B正确;Y分子中含有碳碳双键可以发生

加聚反应,Y分子中同时含有羟基羧基,也可以发生缩聚反应,故C正确;X含

醛基,能被溴水氧化使溴水褪色,Y能与溴发生加成反应使溴水褪色,二者褪

色原理不同,故D错误。
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5.丹参醇具有抗心律失常作用,其合成路线中的一步反应如下。有关说法

正确的是(　　)

A.1 mol X最多能与2 mol H2发生加成反应

B.Y不能发生消去反应

C.X和Y可用酸性KMnO4溶液鉴别

D.X→Y过程中反应类型是先加成后取代
答案  D
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解析  X中含有2个碳碳双键和1个羰基,1 mol X最多能与3 mol H2发生加成

反应,故A错误;Y中与羟基相连碳原子的相邻碳原子上有氢原子,可以发生

消去反应,故B错误;X和Y中都含有碳碳双键,都能使酸性高锰酸钾溶液褪

色,则X和Y不能用酸性KMnO4溶液鉴别,故C错误;由X和Y的结构可知,X先

和CH3MgBr发生加成反应,再发生水解(取代)反应生成Y,故D正确。
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6.铃兰吡喃(                 )常用于日用香精的调配,且合成简单和环保。其中

一种生产工艺如下:

下列说法正确的是(　　)

A.异戊醛分子是手性分子

B.异戊烯醇可发生氧化反应、加成反应和取代反应

C.异戊醛中所有碳原子可能共平面

D.铃兰吡喃的一氯代物有10种(不考虑立体异构)

答案  B
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解析  异戊醛分子中没有手性碳原子,不是手性分子,故A错误;异戊烯醇中

含有碳碳双键和羟基,具有烯烃和醇的性质,可发生氧化反应、加成反应和

取代反应,故B正确;异戊醛中存在甲基,具有类似甲烷的空间结构,所有碳

原子不可能共平面,故C错误;铃兰吡喃的结构中一共含有9中不同环境的

氢原子,则其一氯代物有9种(不考虑立体异构),故D错误。
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7.化合物Z是一种抗胃溃疡剂,可由下列反应制得。 

下列有关化合物X、Y和Z的说法正确的是(　　)

A.X、Y和Z三种分子中,只有Z存在顺反异构

B.1 mol Y最多能与6 mol H2反应

C.X中有两种官能团能与溴水反应,且反应类型相同

D.上述合成化合物Z的反应为取代反应

答案  A



1 2 3 4 5 6 7 8 9

解析  X、Y和Z三种分子中,只有Z中的一个碳碳双键的两个碳都连接不同

的原子或原子团,只有Z存在顺反异构,A正确;Y中苯环和碳碳双键、酮羰

基(羰基)都能和氢气发生加成反应,羧基和酯基中碳氧双键和氢气不反应,

则1 mol Y最多能消耗5 mol氢气,B错误;X中碳碳双键和醛基都能和溴水反

应,碳碳双键和溴发生加成反应、醛基被溴水氧化,前者为加成反应、后者

为氧化反应,即反应类型不相同,C错误;由题干反应方程式可知,上述合成

化合物Z的反应先发生加成反应后发生消去反应,D错误。
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